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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van het lid Kops (PVV) aan de Minister van Economische Zaken en 
Klimaat over huiseigenaren die door de energietransitie op kosten worden 
gejaagd (ingezonden 4 mei 2018). 

Antwoord van Minister Wiebes (Economische Zaken en Klimaat) (ontvangen 
31 mei 2018) 

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht «Energie-omschakeling kost wat»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2 en 3
Deelt u de mening dat het knettergek is dat gemeenten – zoals Utrecht, 
Woerden en Wageningen – «aardgasvrije proefwijken» hebben aangewezen, 
waar huiseigenaren worden gedwongen binnen tien jaar van het gas af te 
gaan en worden opgezadeld met kosten oplopend tot tienduizenden euro’s? 
Zo nee, waarom niet? 
Bent u ertoe bereid deze gemeenten tot de orde te roepen en ervoor te 
zorgen dat deze absurde projecten direct van tafel gaan? Gaat u voorkomen 
dat huiseigenaren – als gevolg van de torenhoge kosten – worden gedwon-
gen tot «huisgebonden leningen» en daarmee in de financiële ellende worden 
gestort? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 2 en 3
De energietransitie kost geld. Deze kosten komen ten laste van de gehele 
samenleving, zowel bedrijven als huishoudens. Het is mijn inzet om de 
transitie zo kosteneffectief mogelijk te laten verlopen. 
Ik realiseer mij dat kosteneffectief niet betekent dat de gevraagde investerin-
gen in alle gevallen makkelijk op te brengen zijn. De verdeling van de lasten 
is een van de grootste vraagstukken waar ik me op dit moment mee bezig 
houd. Het is daarom ook van belang dat er toegesneden financieringsinstru-
menten worden ontwikkeld die de gevraagde investeringen van partijen 
ondersteunen. 

1 Volkskrant, 2 mei 2018: https://www.volkskrant.nl/binnenland/energie-omschakeling-kost-wat-
gemeenten-willen-meer-geld-om-van-het-gas-af-te-gaan~a4596973/
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Vraag 4
Deelt u de mening dat deze wereldvreemde projecten het failliet van uw 
eigen krankzinnige energie- en klimaatbeleid aantonen? Deelt u de mening 
dat dit haaks staat op uw eigen uitspraak dat de energietransitie «betaalbaar» 
moet zijn en blijven? Zo nee, wat bedoelt u dan met «betaalbaar»? 

Antwoord 4
Nee, dit deel ik niet. Een betaalbare energietransitie wordt in mijn ogen 
gekenmerkt door effectieve en proportionele maatregelen die gedragen 
kunnen worden door de samenleving. Daarmee bedoel ik dat we voor de 
meest kosteneffectieve maatregelen kiezen, waarbij de kosten in verhouding 
staan tot de te behalen duurzaamheidsopbrengsten en de kosten ook 
redelijkerwijs door huiseigenaren, bedrijven en overige partijen gedragen 
kunnen worden. 

Vraag 5 en 6
Deelt u de mening dat de energietransitie onbetaalbaar, onzinnig en – gezien 
het feit dat burgers niets te zeggen hebben – ondemocratisch is? Zo nee, 
waarom niet? 
Wanneer zet u eens een streep door de energietransitie en gaat u zorgen 
voor lagere lasten? 

Antwoord 5 en 6
Alle landen in de wereld en dus ook Nederland zullen de overstap moeten 
maken naar meer schone energie en minder CO2-uitstoot. Hierover hebben 
we afspraken gemaakt met elkaar in het Klimaatakkoord van Parijs. In het 
regeerakkoord zijn deze ambities verder uitgewerkt en vastgelegd. Het kabinet 
legt hierover ook verantwoording af. Hoewel het duidelijk is dat de energie-
transitie geld kost, biedt het ook kansen om onze economie te versterken en 
nieuwe banen te creëren. De noodzaak van de energietransitie staat voor mij 
dan ook buiten kijf. Zo kunnen de nieuwe technieken en producten die nu 
ontwikkeld worden vermarkt worden in het buitenland.
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